2020年梅河口市乡村振兴畜牧业发展专项资金项目实施方案

根据省畜牧业管理局、省财政厅《关于印发2020年省级乡村振兴专项资金（畜牧部分）项目指南的通知》（吉牧联发〔2020〕8号）文件的相关要求，并结合我市实际情况，特制定本方案。

一、指导思想

按照省委、省政府关于农业发展的总体部署，以推进乡村振兴、推动农业供给侧结构性改革、突出绿色生态导向、提高资金使用效益为目标，集中财力支持解决农业发展中的“瓶颈”问题，进一步提高现代农业综合生产能力和可持续发展能力，加快推进现代畜牧业发展。

二、使用原则

（一）畜牧业发展专项资金的管理，应当遵循统筹兼顾、精准有效、科学合理、安全规范、注重绩效、公开透明的原则，突出重点、统筹兼顾地使用好资金。

（二）畜牧业发展专项资金的安排，要严格按照相关规定的程序，坚持从申报、评审、验收到项目落实全程信息公开，把资金真正用到促进畜牧业发展的关键环节上，最大限度地发挥引导作用。

三、资金使用范围

（一）畜禽粪污资源化利用

用于鼓励和和扶持有条件的畜禽规模养殖场、第三方机构建设畜禽粪污收集、贮存、转运、施用和资源化利用设施，促进畜牧业与农村生态建设协调发展。项目补助资金38.94万元（含2019年梅河口市乡村振兴畜牧业发展专项资金项目结余12.94万元）。

（二）品种培育推广

用于优质肉牛冻精补贴、畜牧繁改设备建设补贴。项目补助资金2万元。

（三）秸秆饲料开发利用

用于对秸秆饲料加工企业、养殖场（户）2019年度建设的青（黄）贮窖、购买秸秆饲料加工机械和青贮玉米种子进行补贴。项目补助资金13.1万元（含2019年梅河口市乡村振兴畜牧业发展专项资金项目结余11.1万元）。

四、职责分工

农业部门责任：主要负责项目申报材料审核、检查验收、监督指导和合格项目备案。

财政部门责任：负责配合农业部门做好项目申报材料审核、项目验收及合格项目备案，主要负责按要求及时拨付资金，并对资金使用进行监督管理。

各乡镇（街）政府责任：负责组织本辖区内符合项目申报条件的企业和养殖场（户）的项目申报工作，并负责做好项目补助政策的宣传工作和对拟上报情况的公示公开，同时对项目真实性负责。

五、实施步骤

（一）制定方案。按照省畜牧业管理局、省财政厅《关于印发2020年省级乡村振兴专项资金（畜牧部分）项目指南的通知》（吉牧联发〔2020〕8号）文件的相关要求，由市农业农村局会同市财政局共同研究制定具体实施方案，并成立领导小组。

（二）项目申报（2020年11月15日-2020年12月31日）。由各乡镇政府、街道办事处组织本辖区内符合本方案中明确的项目申报条件的企业、养殖场（户）进行申报，并将拟申报结果在当地政府公示栏公示7天。经公示无异议后，于2020年12月31日前将申报材料和公示佐证材料一并报送至市农业农村局畜牧渔业发展科。
（三）项目验收（2021年1月1日后）。根据各乡镇（街）政府申报的项目材料，由市农业农村局会同市财政局组成联合验收组对申报项目是否符合申报标准进行现场验收，具体验收时间另行确定。

（四）确定项目。验收工作完成后，市农业农村局召开“三重一大”会议，并会同市财政局相关项目负责人员，共同研究确定奖补项目，并明确资金分配额度。并将研究结果抄报梅河口市纪委进行备案，同时在梅河口市政府网站政务公开专栏、梅河口市农业农村局网站上公示7天。

（五）项目上报备案。市农业农村局会同市财政局，在2021年1月底前，将项目落实情况及相关材料报送至吉林省畜牧业管理局、吉林省财政厅备案。

六、工作要求

（一）高度重视，强化政策宣传

各乡镇（街）政府要充分认识到当前做好乡村振兴畜牧业发展专项资金补助工作的重大意义，并做好政策宣传工作，使涉牧企业和广大养殖场（户）明确资金补助的相关内容及要求，确保政策实施成效。

（二）落实责任，精准把握标准

各乡镇（街）政府要组织实施好数据统计与核查工作，细化任务分工，落实核查责任，充分调动各方力量，务必确保申报推荐工作真实可靠。上报项目推荐工作要在规定的时间内（2020年12月31日前）完成，并组织申报推荐对象据实填写申报书，负责将所需相关材料收集上报。申报书上报前需经乡镇（街）主要领导签字并加盖乡镇（街）公章，过期将不予受理。

（三）做好信息直报

凡确定扶持的新型经营主体（专业养殖大户、家庭牧场、农民养殖合作社、畜牧业产业化龙头企业）都要进入农业农村部新型农业经营主体信息直报平台（手机APP下载地址：http://download.xnzb.org.cn），按要求完成认证并填报相关项目信息。

（四）强化绩效和资金管理

梅河口市农业农村局负责对省级下发的项目绩效目标完成情况进行跟踪管理和督促检查。项目实施完毕后，各实施乡镇（街）要主动开展绩效自评，形成绩效报告报送至市农业农村局，并由市农业农村局根据全市项目实施情况形成整体绩效自评报告，报送至吉林省畜牧业管理局并抄送市财政局。
项目补贴资金实行专款专用，任何单位和个人不得套取、挤占、截留、挪用。对出现违法违纪行为的，按照《财政违法行为处罚处分条例》及其他相关法律、法规追究有关单位及其责任人的法律责任。坚决杜绝虚报、冒领等现象的发生，并设立补贴资金的专线咨询和举报电话，认真回答企业、养殖场（户）的咨询和举报事项，对存在的问题及时研究整改。

补贴资金专线咨询电话：市农业农村局 5095788；市财政局 4225612。

补贴资金专线举报电话：市农业农村局 5096216；市财政局 4225411。

