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梅河口市安委会办公室关于做好2023年

二季度全市安全防范工作的通知

市安委会各成员单位：

二季度，随着疫情平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段，企业生产经营活动全面恢复，春耕备耕活动陆续展开，森林进入春季防火关键期，“五一”等重要节日较多，旅游踏青、采摘野炊等游玩人员增加，强降雨、大风等极端天气概率增大，安全生产事故和自然灾害等突发事件进入易发多发期。近三年，全省二季度共发生生产安全事故1309起、死亡417人，主要集中在道路运输、建筑施工、工商贸等行业领域，其中道路运输事故1242起、死亡342人，分别占事故和死亡总数的94.9%和82%；建筑施工事故32起、死亡35人，分别占事故和死亡总数的2.4%和8.4%；工商贸事故29起、死亡34人，分别占事故和死亡总数的2.2%和8.2%。为深刻吸取教训，举一反三，确保全市二季度安全生产形势稳定，按照市委、市政府工作部署，现就有关要求通知如下。
一、高度关注“五类”风险

（一）城乡火灾“易发多发”风险。春季历来是城乡火灾高发期，加之全市各类生产经营活动进入活跃期，企业抢工期赶进度、违章动火以及居民住宅电气故障、用火用气不慎等各类诱发因素增多，城乡火灾防控形势严峻。各部门、各单位要切实落实消防安全责任制，精准研判火灾风险，强化源头风险管控，深化隐患排查治理，落细安全防范措施，有效预防和减少火灾发生。
（二）道路交通“车流集聚”风险。全市春耕备耕活动陆续展开，“五一”“端午”小长假较为集中，旅游市场加速回暖，城乡路面车辆增多，物流、车流、人流集中，货运车辆超载超速、客运车辆超员、农用车辆违法载人等交通违法行为存在短时间集中出现的风险，极易发生道路交通安全事故。各相关部门、单位要狠抓农村交通安全专项整治、普通公路安全隐患排查整治、货车超限超载专项治理、城乡接合部和乡镇交通乱点综合治理等工作，确保道路交通安全。

（三）森林“火源失控”风险。春季风干物燥，野外火源点多面广，上坟祭祀、旅游踏青、烧荒点火、秸秆焚烧、外火入境等“五类火”风险增大，林区、景区防火形势严峻。各相关部门、单位要重点围绕“封住山、看住人、管住火”这一主线，全面加强监测预警、隐患排查、火源管控，提升综合防控能力；压紧“七长负责制”，压实五级“林长制”，确保事有人管、火有人防、责有人担。

（四）春汛降水“局部洪涝”风险。4月份桃花水集中，特别是因气温回暖，冰雪融水大面积汇入江河，极易造成局地洪涝灾害，各相关部门、单位要注意防御桃花水引发的局地汛情。5-6月份易出现雷雨、大风、冰雹、短时强降水等强对流灾害天气，以及暴雨、局地强降水引发的江河洪涝、城市内涝等风险，要紧紧围绕“不死人、少伤人、减损失”目标，落细落实各项防范措施。同时，关注冻融、强降水引发的崩塌、滑坡等地质灾害风险。

（五）安全监管“疏忽懈怠”风险。目前我市安全生产形势总体稳定，部分监管干部可能放松警惕，产生“歇歇脚、松松劲”思想，导致监管工作力度减弱。各部门、各单位要进一步强化忧患意识和底线思维，以“时时放心不下”的责任感，时刻绷紧安全这根弦，切实履行监管责任，坚决守住安全底线，防止因思想懈怠、监管弱化、责任落实不到位引发事故。

二、重点防范“八类”事故

（一）城乡消防“火灾”事故。2021年4月29日，延边珲春市一轮胎水箱焊接修理部发生火灾事故，造成4人死亡；2022年4月25日，白山松江河镇一居民住宅发生火灾事故，造成3人死亡。各部门、各单位要常态化开展火灾形势分析研判，准确掌握本辖区、本行业突出风险隐患，聚焦薄弱环节和重要节点，紧盯劳动密集、人员密集、高层建筑、大型商业综合体等高危场所以及自建房、群租房、老旧小区等低设防区域，持续开展火灾隐患排查整治。要深刻吸取省内外典型火灾事故教训，加大对建设工程不按规定进行消防设计审查验收备案、公众聚集场所未经消防安全检查违规营业或投入使用、违规改变建筑用途、违规使用可燃外墙保温材料、违规采用夹心彩钢板、建筑消防设施损坏停用、电气燃气管线老化、封闭安全出口、堵塞安全通道、违规进行焊接切割作业、电动自行车违规进楼入户停放及充电等行为的整治力度，指导企业（单位）加强“四个能力”建设，发动乡镇、街道和村、社区网格力量群防群治，坚决遏制群死群伤和“小火亡人”事故。
（二）道路交通“碰撞”事故。2020年4月15日，松原乾安县发生一起两辆小轿车与轻型货车撞击事故，造成12人死亡、4人受伤；2021年4月20日，松原长岭县发生一起重型牵引车与小型客车撞击事故，造成5人死亡、7人受伤；2022年6月20日，长春九台区发生一起重型牵引车与电动三轮车撞击事故，造成2人死亡。市交通局、市公安局、市农业农村局，要深入落实《农村交通安全治理模板集》，加强农村道路事故频发路段和平交路口管理，及时增设或完善警告标志、标线、减速设施、示警桩、交通信号灯；紧盯春耕道路交通安全，聚焦“一早一晚”农民务农出行集中时段，加大巡逻管控力度，严厉打击面包车超员、货车（农用车）违法载人、无牌农机车辆上路行使等违法违规行为。市公安局、市交通局、市旅游服务中心、市教育局等有关部门要紧盯“五一”“端午”等重点时段，聚焦“两客一危一面一校”等重点车辆，加大联合执法力度，严厉打击“三超一疲劳”以及酒驾醉驾等违法行为。
（三）高处作业“坠落”事故。2020年4月30日，长春公主岭市一建筑工地发生高处坠落事故，造成1人死亡；2021年5月19日，长春经开区一项目工地在拆除配重的吊篮过程中发生高处坠落事故，造成2人死亡；2022年5月17日，松原前郭县供热公司供热站在屋顶施工中发生高处坠落事故，造成1人死亡。各相关部门、单位要深入落实《建筑施工安全治理模板集》，对所有建设工地要实行“网格化”包保，督促建设和施工单位落实全员安全生产责任制，加强高处作业人员上岗前的安全培训，严格技术交底；督促施工单位全面加强楼梯口、电梯口、通道口等洞口防护，强化土方施工和阳台的临边防护，突出做好脚手架搭拆和模板工程支拆过程中安全防护；督促作业人员正确使用安全带、安全网等防护用品；督促监理单位加强现场监督和隐患整改，对拒不整改的严重违法行为要及时报告相关部门，有关监管部门要依法严惩重罚。
（四）现场施工“打击”事故。2020年5月1日，长春德惠市一公司在电厂打桩施工过程中发生物体打击事故，造成1人死亡；2021年4月10日，吉林高新区一小区在装修过程中发生物体打击事故，造成1人死亡；2022年6月7日，吉林蛟河市一石材厂在破料作业时发生物体打击事故，造成1人死亡。各相关部门、单位要督促建设施工和生产经营单位在塔机、施工电梯拆装、桩基作业、建筑物拆除处等危险区域合理设置警戒区，严禁无关人员停留穿越；尽量避免和减少同一垂直线内的立体交叉作业，对确实无法避免的要严格设置隔离层；施工工程临近通道和出入口必须搭设坚固的防护棚，严禁违规扔投抛掷物件和在吊篮下方停留；要加强钢材等易滑物品运输防护，系牢绳结；施工人员进入施工现场必须佩戴合格的安全帽。
（五）机械操作“伤害”事故。2020年5月12日，延边州珲春市一水产公司在维修小制冷压缩风机过程中发生机械伤害事故，造成1人死亡；2021年5月8日，长春高新区一机械制造公司在前曲车间更换模具字标过程中发生机械伤害事故，造成1人死亡；2022年5月16日，吉林舒兰市一建筑材料公司在清灰作业过程中发生机械伤害事故，造成1人死亡。各相关部门、单位要督促建设施工和生产经营单位加强机械设备操作安全管理，严格执行安全操作规定，机械设备操作人员必须经过专门培训合格后方可上岗操作；要严格执行交接班制度，严格记录机械运转、出现的问题及处理经过、保养等情况，落实签字接班制度；机械启停及运转要由值班司机操作，严禁他人擅自顶替；机械启动前、工作中和工作完毕后，发现不正常时，均要及时查找和排除故障，不得带病运转或超负荷作业；严禁在机械设备运转状态下开展维修、保养、润滑、紧固等作业。

（六）一线作业“触电”事故。2020年5月26日，白山长白县一供电所在抢修高压线过程中发生触电事故，造成1人死亡；2020年6月2日，长春双阳区一公路工程公司在吊车施工作业过程中触碰高压线发生触电事故，造成1人死亡；2021年5月20日，长春朝阳区一公司在安装广告牌过程中发生触电事故，造成1人死亡。各部门、各单位要督促生产经营单位切实加强生产用电环节的安全管理，加大对用电作业环节安全检查力度，强化职工安全培训，落实安全管理制度和用电作业安全操作规程，加强各类电气安全状况检查和维护，严禁非电工人员从事电气安装、维修、运行等作业。严禁私接电网和私拉乱接、带电移动电气设备以及使用金属外壳无接地装置的用电设备。严禁带电修理设备和单人带电作业。电力主管部门要加强电力安全监管，持续督促做好供电线路安全隐患排查和改造。
（七）工程作业“坍塌”事故。2020年4月23日，白山长白县一硅藻土矿在副井工作面进行维修作业中发生坍塌事故，造成1人死亡；2020年5月9日，白山江源区一公司作业过程中发生煤灰料垮塌事故，造成1人死亡；2021年4月8日，长春德惠市一市政公司在下水管线抢修作业中发生坍塌事故，造成1人死亡。各相关部门、单位要督促建设施工单位加强施工过程的安全监管，科学制定基坑、边坡土方开挖方案，严格执行技术交底，做好防坍塌措施；对临时建筑和外墙施工要确保基础稳定，出现倾斜或裂缝要及时加固或重新砌筑，并张贴危险警示标志；在模板作业中要严格施工程序，确保材料质量安全；脚手架在搭设过程中要严格按照施工方案进行，确保连接牢固，严禁超载，在使用过程中要定期检查基础、支撑、连接是否牢固，及时整改坍塌隐患。
（八）有限空间“中毒窒息”事故。2020年6月11日，吉林经开区一化工公司在缩合进料过程中发生硫化氢气体中毒事故，造成1人死亡；2020年6月12日，松原乾安县一农牧食品公司在维修化粪池中转站设备过程中发生中毒窒息事故，造成2人死亡；2022年5月14日，松原前郭县一污水泵站在清理污水罐体过程中发生中毒窒息事故，造成2人死亡。各部门、各单位要深入落实有限空间作业“十个必须”要求，督促化工、采矿、造纸、食品加工、制冷、屠宰加工、市政设施建设等行业领域企业落实有限空间作业“先检测、后监护、再进入”原则，严格遵守安全操作规程；加强有害物质浓度检测和机械通风，强化有限空间作业审批和安全设施监管；督促企业配备气体检测报警仪、空气呼吸器、安全带、安全绳、救生梯、通讯设备等装备；强化有限空间事故应急处置，科学组织救援，严防施救不当导致伤亡扩大。

三、全面落实“三项”要求

（一）全面强化责任落实。各部门、各单位要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，针对近三年全省二季度事故和年初以来省内外典型事故，结合季节性、规律性特点，全面分析、精准研判安全风险，采取针对性安全防范措施，压紧压实属地党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，坚决防范遏制较大及以上事故发生。
（二）全面强化专项整治。各部门、各单位要持续巩固冬春安全生产大排查大整治整治成果，深入推进城乡消防、道路交通、建筑施工、矿山、危化品、工贸、旅游、燃气、自建房、特种设备等重点行业领域的安全生产专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管，强化联合执法检查，切实提高风险隐患排查和整改质量。
（三）全面强化宣传引导。各部门、各单位要充分利用电台、电视台、报纸、网站等媒体平台和微信公众号、网络短视频等新兴媒介，采取喜闻乐见的方式加大安全生产宣传力度，大力普及安全生产法律法规和安全常识，提高企业员工和广大群众的安全防范意识。要畅通举报渠道，坚持重赏重奖，充分动员企业职工、社会群众举报各类事故隐患和违法违规行为，努力营造全社会共同参与和支持安全生产工作的良好氛围。
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