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关于鹤大高速白山市境内

一旅游客车发生侧翻事故的警示通报

市安委会各成员单位：
    8月31日，鹤大高速白山市境内714路段＋400鹤岗方向，一辆载乘39人的重庆牌照旅游客车在行驶过程中因自身原因发生侧翻，致2人死亡、5人轻伤。事故发生后，省委书记景俊海立即作出批示，要求汲取教训、举一反三，加强交通等重点领域安全隐患排查整治，坚决守住不发生重特大安全事故的底线，坚决确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。为深刻汲取事故教训，举一反三，坚决守住安全生产底线，切实防范类似事故再次发生，按照市委、市政府工作部署，现提出如下要求。

一要坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任。年初以来，全省共发生道路运输事故498起、死亡219人，虽然同比减少253起，但多死亡29人，死亡人数同比上升15.3%，特别是发生3起较大道路运输事故，死亡9人（去年同期无事故）,道路运输安全形势严峻复杂。各部门、各单位要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，认真落实市安委会决策部署，坚持“人民至上、生命至上”，以高度的政治自觉抓好道路运输安全防范工作，以“时时放心不下”的责任感抓好工作落实。要严格按照“三管三必须”要求以及全市重大事故隐患排查整治行动部署，持续做好重点领域安全隐患排查整治，压实责任、细化措施，补短板、堵漏洞、强弱项、防风险，牢牢守住安全发展底线。

二要加强旅行社和旅游包车的安全管理。市文广旅局、市旅游服务中心要加强对旅行社等旅游重点单位安全生产工作的监督检查，依法严格查处无证经营、违规经营行为；要督促旅行社严格履行安全责任，严格落实“一团一报”制度，与游客规范签订旅游合同，不得擅自变更行程；组团社要切实承担旅游安全保障责任，受组团社委托的旅行社要明确委托代理关系和责任承担；跟车导游要及时纠正乘客不系安全带、在车内打闹等不安全行为，及时制止“落单”旅游车辆超速追赶车队的危险行为。市交通局要深入开展“打非治违”行动，加大域外旅游客运车辆违规异地营运、未办理包车牌等违法违规行为。市公安局要加大对域外旅游包车的监管力度，严格查处超员、超速、不系安全带、酒驾醉酒、疲劳驾驶等违法违规行为。

三要加强重点车辆的安全管理。市公安局、市交通局、市教育局、市农业农村局要按照各自职责和全市重大事故隐患排查整治行动方案等要求，全力做好道路交通安全隐患排查整治。要突出“两客一危一货一面一校”等重点车辆，增加路面巡逻频次和巡查力度，提升路面见警率、管事率，严查超速、超员、超载和疲劳驾驶等易肇事肇祸的违法行为，督促客货运输企业、学校等有关单位严格落实安全生产主体责任，保持严查严管高压态势。要紧盯农村季节性交通违法，严查面包车超员和农用车违法载人、酒驾醉驾等突出交通违法行为，坚决打赢秋收道路安全“保卫战”。

四要加强重点路段的排查整治。市交通局、市公安局要进一步加大急弯陡坡、农村公路和城乡结合部、养护作业区路段、易发生山石崩塌等风险隐患路段和事故多发点段整治力度，完善警示、限速等标志和机非隔离护栏、减速带、防撞护栏、护坡等设施。深入推进全市普通公路安全隐患突出点段治理“攻坚行动”，高质量完成迎面相撞事故多发路段、隐患突出的平交路口、临水临崖路段隐患排查整治工作。

五要加强宣传引导和极端天气安全防范。市公安局、市交通局、市农业农村局、市教育局、市文广旅局、市应急局、市气象局要强化雷电、暴雨、大风、大雾等极端天气的预报预警和会商研判，必要时有关部门和单位要果断采取临时路面管控、临时封闭景区、临时停运停课等措施，严防极端天气引发道路运输事故。要广泛宣传交通安全法律法规和文明交通出行常识，公开曝光严重交通违法行为，进一步增强公众安全行车意识。要督促客运企业，结合省内外典型事故案例，加强对从业人员的操作规程、行车知识、恶劣天气和复杂道路驾驶常识、紧急避险、应急救援处置等方面的教育培训，切实增强从业人员的安全意识，不断提升驾驶员正确应对、科学处置突发情况的能力。各部门、各单位要将警示通报要求传达至本行业领域相关企业，督促企业单位真汲取教训，真举一反三，真自查自改，避免类似事故发生。
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