
关于开展2025年“安全生产月”和
[bookmark: _GoBack]“白山松水安全行”活动的通知

市安委会各成员单位：
今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”，6月16日为全国“安全宣传咨询日”。按照《国务院安委会办公室 应急管理部关于开展2025年全国“安全生产月”活动的通知》（安委办〔2025〕1号）统一要求，为组织做好2025年全市“安全生产月”和“白山松水安全行”活动各项工作，现将有关事项通知如下：
一、全市“安全生产月”活动主要内容 
2025年全市“安全生产月”活动于6月1日至30日在全市范围内统一开展，各成员单位要高度重视，强化组织领导，精心安排部署，确保活动取得实效。
（一）深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神。各成员单位要深刻学习领悟习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，树牢安全发展理念，以发表理论文章、评论言论、实践报道等形式开展宣传阐释，推动理论学习入脑入心、见行见效，促进高质量发展和高水平安全良性互动、相得益彰。以安全生产考核为契机，严格落实“三管三必须”要求，扎实开展“一件事”全链条整治和指导帮扶，促进生产经营单位自觉履行安全生产主体责任，坚决守牢安全底线。持续培育全社会安全文化，聚焦“人人讲安全、个个会应急”，组织开展安全生产微课堂、主题辩论赛、参观见学等活动，组织观看“安全生产月”活动主题片、安全生产治本攻坚三年行动专题片、事故警示教育片、典型案例解析片，组织开展安全生产主题读书活动，积极参加省级“全民安全公开课”“全省同上一堂科普大课”等，切实筑牢安全生产人民防线。市安委办在市应急救援中心组织开展集中观看警示教育片。邀请消防救援局“同上一堂安全科普大课”（消防培训），市安委会成员单位负责同志参会（每单位1人）。
（二）开展“安全隐患排查行动”。各成员单位要深化安全生产治本攻坚三年行动宣传，持续落实《吉林省安全生产领域举报奖励办法（试行）》，引导生产经营单位建立健全事故隐患内部报告奖励机制，推动全社会加大安全生产举报奖励力度。积极开展应知应会培训、岗位练兵、技能竞赛等活动，采取专家解读、骨干宣讲等方式，学好用好重大事故隐患判定标准，推动安全责任落实到具体场景、具体岗位、具体人员。牢固树立“防胜于救”理念，组织开展“应急有我 安全同行”志愿服务宣传活动，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。及时宣传报道全市生产经营单位事故隐患内部报告奖励“小隐患小奖，大隐患大奖”典型经验做法。
（三）开展“隐患辨识科普行动”。各成员单位要聚焦群众身边安全隐患，紧盯重点时段、重点场所部位和敏感人群等，持续推广和应用好《小场所常见安全隐患判定标准》，集中开展“早发现、早报告、早处置”宣传活动。积极调动干部职工和人民群众参与隐患排查的积极性和主动性，组织参加应急管理部开展的“安全隐患随手拍”新媒体作品征集、测测你的“安全力”应急科普趣学、“查找身边隐患，分享安全笔记”小红书安全训练营、“安全隐患我查找”网络知识答题等活动，进一步提升社会公众隐患辨识能力。围绕推进安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项工作，大力创作和开发短视频、微短剧、互动海报、动漫游戏等多种形式科普作品，在报、网、端、微和户外电子屏、展览展台等平台载体广泛宣传，助力提升风险隐患排查整改质量。
（四）开展“消除隐患演练行动”。各成员单位要聚焦矿山、危险化学品、消防、交通运输、工贸等重点行业领域和群众身边潜在的各类安全隐患，形成风险清单、建立隐患地图。开展基层消防安全“一件事”全链条治理，推动消防力量下沉，各乡镇（街道）消防救援队伍针对村（居）委会工作人员、网格员、保安员、物业服务企业员工等重点岗位人员，开展以发现整改火灾隐患和处置初起火灾为基本内容的消防专业培训。依托全市专业救援队伍以及安全生产重点行业领域专业救援力量，加强指导企业、乡镇（街道）和村（社区）等基层单位开展以隐患识别、应急处置、逃生避险等为重点的数字推演、实战模拟和综合演练，进一步提升基层应急管理能力。
（五）开展“安全宣传咨询日”活动。6月16日，我市“安全宣传咨询日”活动上午9时在站前广场举行，参加人员安委会各成员单位（乡镇街除外），各乡镇（街）要结合工作实际，在辖区自行组织开展“安全宣传咨询日”活动。现场播放“安全生产月”活动宣传片和公益广告，围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”活动主题，聚焦群众身边公共安全风险隐患，布置宣传展板或VR 体验区，由专业人员解答公众关于家庭、社区、工作场所常见安全隐患判定标准等问题，提供个性化服务。发动安全领域专家和“时代楷模”等具有影响力的社会公众人物集中开展安全宣讲，邀请应急科普讲解员、志愿者为群众讲解各类安全隐患的成因、辨识方法和处置措施，积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围。
（六）大力开展安全宣传“五进”活动。各成员单位要认真贯彻《吉林省进一步加强精准化安全宣传“五进”的意见》要求，聚焦重点人群、重点内容和安全灾害高风险时段，实施差异化应急安全宣传，切实把安全责任落实到最小工作单元。围绕“查找身边安全隐患”，把安全知识普及到企业车间、田间地头、校园课堂、千家万户，让安全宣传深入基层、热在群众。重点组织金属冶炼企业主要负责人、重点文物保护等单位消防安全责任人开展集中培训；鼓励企业开展隐患排查新技术、新设备、新系统的研发创新应用，推进人工智能、先进适用技术装备等在应急管理工作中的应用普及；督促指导企业主要负责人学习掌握重大事故隐患判定标准，开展针对性的应急演练。发动乡村干部、网格员、乡镇农机安全监理员、村级农机安全协管员、灾害信息员向农村居民普及农业机械、有限空间、自建房、燃气等重点领域安全风险隐患，开展“一老一小”等重点人群关爱行动。加强社区安全宣传阵地建设，将安全元素充分融入公园、广场、文化长廊等，鼓励公众查找电动自行车违规充电、老旧电路“带病工作”、违规动火等身边安全隐患，争做安全“吹哨人”。指导学校开展宿舍、实验室、食堂等重点场所“安全隐患大起底”活动和防溺水、消防等安全教育。号召家庭开展居家安全自查，学习高层建筑火灾逃生、用电用气等安全知识，掌握自救互救技能。
（七）动员参与第四届吉林省应急科普讲解大赛活动。各成员单位要进一步深入贯彻习近平总书记关于科普工作的重要指示批示精神，认真落实新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》对应急科普工作的要求，动员全社会广泛关注应急管理，参与应急科普。省安委会办公室将于6月下旬举办第四届吉林省应急科普讲解大赛，主题为“人人讲安全 个个会应急”，现已广泛征集报名。各成员单位要广泛发动干部职工积极参与活动，按照公平公正的原则做好优秀选手的推介，加强选送视频的审核把关，丰富科普内容，创新科普形式，普及安全知识，切实提升公众应急处置能力和自我保护意识，在全社会营造“人人讲安全 个个会应急”的浓厚氛围。
二、全省“白山松水安全行”活动主要内容 
各成员单位要围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，聚焦安全生产、防灾减灾、应急救援等重点工作，突出全市安全生产治本攻坚三年行动和安全宣传“五进”等重点工作任务，深入采访报道先进做法，大力宣传推广好经验，积极科普安全常识和自救互助技能。
省安委会办公室将于6月下旬开始至12月底组织中省直主流媒体开展“白山松水安全行”主题采访活动。各成员单位要积极谋划，精心部署。省安委会办公室负责牵头确定采访方案和具体行程安排；省委宣传部负责安排吉林日报、吉林广播电视台、中国吉林网等主流媒体策划执行主题采访，结合每个主题特点，在重点新闻栏目中推出高质量、高影响力的主题报道；承担主题采访实施部门要明确责任科室和人员，做好主题采访方案制定和相关资料准备等工作。
　　三、工作要求
（一）高度重视，强化组织领导。各成员单位要深刻认识开展“安全生产月”活动的重要意义，紧密结合安全生产工作实际，强化工作举措，明确责任分工，确保“安全生产月”各项工作顺利进行，进一步推动提升安全宣传效果，促进活动深入开展。
（二）精心组织，推动有序开展。各成员单位要健全协同工作机制，组织协调各主流媒体、行业媒体及新媒体加大“安全生产月”活动宣传力度，开设专栏专题，增加互动宣传版面、时段和频次，特别是要在“安全生产月”启动、“安全宣传咨询日”活动等重要时间节点开展主题宣传活动，形成阶段性宣传热潮，不断增强活动影响力、感染力。
（三）创新形式，确保活动实效。各成员单位要把活动与解决当前安全发展中的热点难点问题相结合，与重点行业领域“一件事”全链条安全整治相结合，创新活动形式，丰富活动载体，切实把安全责任落实到最小工作单元，持续推动防范化解重大安全风险，为梅河新区高质量发展营造安全稳定环境。
各成员单位分别于5月23日、6月28日前将1名联络员（反馈表见附件）和活动总结报送至市安委办。联系人及联系方式：汪涛，0435-4552011；电子邮箱：mhkajjxxk@163.com。　　

附件：全市“安全生产月”和“白山松水安全行”活动联络员反馈表
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