
梅河口市安全生产委员会办公室
梅安委办〔2024〕63号


[bookmark: _GoBack]梅河口市安委会办公室关于切实做好
中秋国庆假期安全防范的通知

市安委会各成员单位：
中秋、国庆假期临近，车流、人流、物流集中，当前正处于工业生产的“繁忙期”、项目建设的“黄金期”、贸易流通的“活跃期”，秋收也将进入“集中期”，各类安全风险交织叠加，安全形势严峻复杂，安全防范压力明显增大。为切实抓好中秋国庆假期安全防范工作，着力加强事前预防管控，坚决防范较大及以上事故发生，为人民群众欢度祥和快乐节日全力营造安全稳定环境，现就有关事项通知如下：
一要紧盯道路交通安全风险。中秋、国庆假期，短途游、跨区游、自驾游集中，道路交通安全风险陡然增大。要加强高速公路、国省干道、热门旅游线路等重点路段管控，增加路面巡逻频次和巡查力度，提升路面见警率、管事率，加大对“两客一危一重”等重点车辆特别是旅游客运车辆的监督检查力度，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等违法行为，严防发生重大恶性交通事故。要开展迎面相撞事故多发路段、隐患突出的平交路口、临水临崖路段隐患排查，及时治理发现的隐患。要始终深刻吸取“10·4”重大道路交通事故教训，针对“一早一晚”秋收集中出行和事故高发时段，增派警力深入农村，加大检查巡查力度，坚决查处农用车非法载人、人货混装、不粘贴反光标识等行为。
二要进一步强化消防安全防范。各部门、各单位要紧町商贸市场、大型商业综合体、“人员密集场所”、“九小场所”、文博建筑等公共聚集场所，聚焦用火、用气、用电等消防安全，持续加强消防安全排查整治工作，重点整治违法违规动火作业、擅自使用“黑气瓶”、私搭乱接电源线路、安全疏散条件不足等问题。要严格落实动火作业安全管理措施，持续推进打通消防生命通道工程，严厉打击违规使用易燃可燃建筑材料的行为，要针对节日人流聚集特点，突出强化宾馆、酒店、饭店、商场、农贸市场、商业综合体、车站候车室、网红商业街、夜市、剧本杀、密室逃脱等人员密集场所安全防控，督促相关企业单位在节前开展一次全面消防安全检查，及时消除火灾隐患。针对不放心的单位、场所，各行业管理部门、公安派出所、消防救援大队以及街道、社区等深入企业开展现场检查，重点检查违规用火用电用气用油，无证作业、违规电气焊作业，查实一起、处理一起，绝不姑息。要加大曝光力度，定期曝光一批典型案例，形成强大警示震慑。消防部门要发挥专业作用，统筹做好“消”和“防”的工作，加强对重点企事业单位指导，定期组织消防救灾和应急疏散演练，提高群众消防安全意识和避险逃生能力。
三要紧盯景区景点安全风险。中秋、国庆假期，我市作为旅游热点地区，各类景区、景点人流激增。要督促景点管理方提前对大型游乐设施、索道缆车、旅游观光车等特种设备和玻璃栈道高风险游览项目，景区内护栏、警示标志等各类安全设备设施，以及滑坡、崩塌等地质灾害易发点全面开展一次隐患排查，对达不到安全要求的游览项目，坚决停止运营和使用，坚决防止“带病运行”。要提前做好景区内游览路线的规划，确保热门景区、景点游客进出、上下路线不冲突。同时要密切关注景区人流、车流通行情况，做好景区内人员密集区域的秩序管理，严防出现因人员拥挤造成踩踏等伤亡事故。要密切关注天气变化，有针对性做好恶劣天气应对预案和应急处置准备，遇有极端天气或超过景区接待能力等突发情况，要及时采取限流或临时关闭等管控措施，并做好人员滞留安抚工作。
四要紧盯城镇燃气安全风险。当前，全市燃气安全专项整治正处于集中攻坚阶段，各部门要根据整治方案安排，扎实开展“问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网、问题环境”的排查整治。中秋、国庆假期前，要重点聚焦餐饮、商业街、夜市等场所，突出对液化石油气钢瓶不按规定储存、燃具未设熄火保护装置、未设置燃气泄漏报警器或报警器未接通电源、违规使用三通或可调节式减压阀、违规使用超期未检钢瓶、就餐场所违规使用瓶装液化石油气等燃气安全隐患问题的排查治理。对发现的安全隐患要立行立改，及时消除；无法立即整改到位的，要制定有效管控措施。各有关部门要加强用气安全宣传提示，提醒广大群众安全用气。
五要紧盯建筑施工安全风险。随着天气转冷，户外有效施工期到11月中旬即将结束，必须严防盲目“抢进度”“赶工期”导致事故发生。要聚焦预防高处坠落、物体打击和坍塌风险，加强“三宝”“四口”“五临边”安全防护，严厉打击违章指挥、违规操作、野蛮施工等行为。大风、暴雨等极端天气，必须严格按照规定停止室外高处作业、塔吊作业，严防冒险施工。要聚焦现场火灾防范，严格落实动火审批制度，加强可燃易燃材料管理，严查违规用火用电用气等行为。起重机械和整体提升脚手架、模板等自升式架设设施的安装、拆卸，必须要编制拆装方案、制定安全施工措施，并由专业技术人员现场监督。节日期间施工单位项目负责人、安全管理人员、技术人员以及项目监理人员要在岗在位，严防管理缺位引发事故。
六要紧盯重点工矿企业安全风险。督促煤矿、非煤矿山、化工、冶金工贸等重点工矿企业节前要开展针对性安全检查，节日期间要做好日常巡查和隐患自查自改，严格特殊作业、检维修作业审批和现场监护，企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员等重点岗位人员节日期间要在岗位在位。严格落实矿山企业联系包保工作制度，严厉打击以采代建、超层越界、隐瞒工作面、违规分包转包、监控数据造假、瞒报事故、非法盗采等违法违规行为。危化品生产和重点经营企业节日期间原则上不进行开停车、重大变更或工艺调整、大幅调整生产负荷、新建装置试生产等作业，动火、受限空间等特殊作业一律升级管理和全过程监护。要高度关注涉高温熔融金属、粉尘、氨制冷等作业安全，严禁超负荷用电用气、违章作业、强令冒险作业、安全管理缺位。
七要进一步强化有限空间隐患整治。畜牧养殖、屠宰加工、咸菜腌制、清淤作业、罐车清洗等领域涉及有限空间作业较多，同时，冬季供暖陆续进入检修、修护、试水期，市政工程、供热企业有限空间作业频繁。要深刻吸取近期省内有限空间作业事故教训，切实加强有限空间作业管理。各部门、各单位要结合正在开展的安全生产治本攻坚三年行动，根据有限空间作业季节性、规律性特点，针对性开展危化品、工贸、石油天然气、通信、市政、电力、粮食加工、仓储等领域有限空间作业安全隐患排查整治，重点检查有限空间辨识、安全管理制度执行、警示标志和安全告知牌设置、劳动防护用品及应急救援装备配备、安全管理协议签订、应急救援预案制定和演练等情况，督促企业健全有限空间作业方案和应急措施，认真落实岗前培训，特别要加强作业现场安全管理，严格禁止未落实防护措施情况下冒险作业，严格落实作业现场"先通风、再检测、后作业"工作流程，发现异常情况及时组织撤人，在确保救援人员防护措施到位前提下科学施救，严格禁止盲目施救，切实防止因"看不到、想不到"而引发生产安全亡人事故。要坚持问题导向，加强"四不两直"抓整改，发现隐患精准落实治理措施，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。
八要做好值班值守和宣传引导。各部门、各单位要进一步树牢安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持红线意识和底线思维，始终保持“时时放心不下”的责任感，深入分析研判安全风险变化，紧密结合节日特点提前做好安排部署，要开展针对性指导服务，决避免节日期间安全责任悬空等问题发生。要加强落实领导干部带班和重要岗位24小时值班制度，强化突发事件信息报告工作，初报要快、续报要准、终报要全，严防脱岗、漏岗、迟报、漏报。督促企业对重点部位、重点岗位，要选派工作经验丰富且责任心较强的技术人跟班值守。各级应急救援力量要进入战备状态，靠前驻防、前置力量，确保及时处置。要持续加强安全知识宣传教育，利用网络、电视、广播等各类媒体和楼宇显示屏、机场车站、高速公路、景区景点提示牌等宣传安全知识，持续提高公众安全意识，引导群众安全生产、生活、出行、出游，欢度中秋国庆佳节。
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