

等级 特急      梅政办明电〔2022〕6号

抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，高新区
       办公室，市监委，市法院，市检察院，各人民团体。

梅河口市人民政府办公室

关于印发2022年梅河口市“服务企业月”

活动方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，市政府各办局、直属企事业单位，驻梅各单位：

    《2022年梅河口市“服务企业月”活动方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                           梅河口市人民政府办公室

                              2022年5月18日

（此件公开发布）
2022年梅河口市“服务企业月”活动方案

为进一步打造良好营商环境，采取有力有效措施支持企业发展，全力打通政策服务“最后一公里”，按照省委、省政府“服务企业月”活动安排部署，结合我市实际，市委、市政府决定开展“服务企业月”活动，具体活动方案如下：

一、总体要求

为认真贯彻落实习近平总书记关于高效统筹疫情防控和经济社会发展重要讲话重要指示精神，按照景俊海书记和韩俊省长在全省服务企业大会上的讲话要求，围绕“协企抗疫防疫，帮企纾困解难，助企复工提效”主题，按照“全、实、细、新”工作要求，组织发动全市各部门（单位）、各乡镇（街），以问题为导向，积极开展具有针对性、实效性、创新性服务企业活动，充分发挥政府职能作用，营造浓厚的亲商惠商稳商氛围，提振企业投资发展信心，增强经济社会发展动力，为建设梅河新区、高质量发展先行示范区赋能增劲。

二、活动时间和服务内容

（一）活动主题：协企抗疫防疫，帮企纾困解难，助企复工提效。

（二）活动时间：2022年5月9日—6月10日

（三）活动内容：全领域、全区域覆盖大、中、小、微企业以及个体工商户，开展主动、靠前服务，掌握企业（个体工商户）生产经营情况，在减税降费、资金需求、稳工稳岗、项目手续、运输保障、安全生产、司法维权、农业帮扶、批零住餐和外贸进出口9个方面解决实际问题，为企业（个体工商户）稳产满产扫清障碍、打通堵点，做到服务无死角、服务质量不打折扣。

三、工作任务

“服务企业月”期间，要以问题为导向，想企业之所想、急企业之所急、办企业之所需，通过开展“四个一”服务，助力企业纾困解难、发展壮大，真正把服务办到企业家心坎上。

（一）一包到底，落实责任。按照属地管理、分级负责原则，高新区包保重点企业；市发改局、工信局、住建局、商务局包保“四上企业”（除重点企业）；各乡镇（街）按照属地原则包保属地内其余企业和个体工商户。包保部门（单位）和各乡镇（街）要挑选业务骨干担任包保责任人，与包保企业通过实地走访、座谈交流、微信沟通等多种形式建立常态性联系，切实当好服务企业的“店小二”。同时，领导小组各成员单位要结合本部门实际，梳理服务企业职能和计划开展的服务活动，认真填写《服务元素植入情况表（样表）》，《服务元素植入情况表》作为季调度工作，各部门（单位）要在5月20日（初次报送）、6月30日、9月30日、12月31日将进展情况报送至活动领导小组办公室。

（二）一个不落，排查到位。各部门（单位）、各乡镇（街）要深入走访包保企业（个体工商户），掌握生产经营情况，详细了解企业（个体工商户）存在的难点、堵点、痛点问题和实际需求，按照减税降费、资金需求、稳工稳岗、项目手续、运输保障、安全生产、司法维权、农业帮扶、批零住餐和外贸进出口9个方面进行问题分类，认真填写《“服务企业月”活动排查表》，并报送至领导小组办公室邮箱。

（三）一张清单，解决问题。领导小组办公室将各部门（单位）和各乡镇（街）报送的问题进行汇总、整理，形成《“服务企业月”活动任务清单》，明确责任部门和工作时限，采取闭环销号管理。5月25日前，领导小组办公室将任务清单推送至税务局、人社局、金融办等职能部门开展精准帮扶活动。各职能部门要按照《吉林省人民政府办公厅关于应对新冠肺炎疫情冲击进一步帮助市场主体纾困解难若干政策措施的通知》（吉政办明电〔2022〕7号）、《吉林省人民政府办公厅关于积极应对新冠肺炎疫情影响着力为中小企业纾困若干措施的通知》（吉政办明电〔2022〕11号）要求，逐项逐条研究解决，能够即时解决的即时办理，重大复杂问题及时提交市政府研究解决，确保政策直达企业及各类市场主体，打通政策落地“最后一公里”，切实为企业（个体工商户）排忧解困，使“服务企业月”活动起到实效。

（四）一个平台，常态化服务。活动领导小组办公室联合市政府督查室设立企业服务平台，并开通企业服务热线（0435-4222309），安排专人24小时在线服务。聚焦企业诉求办理的落实环节，推出“督查室+企业服务热线”的工作模式，对企业诉求事项进行跟踪办理。企业服务热线工作人员收到企业申请后，马上形成服务企业事项清单，报送至市政府督查室，督查室在24小时内按照工作职能责成责任单位进行办理，并向分管市级领导进行报备。责任单位要严格按照工作时限，确保能解决的限期解决到位，因为政策或者法律原因不能解决的解释到位，让企业的各项申请诉求件件有回音、事事有着落。

四、组织保障

（一）加强领导，压实责任。

市政府成立2022年梅河口市“服务企业月”活动领导小组（简称领导小组），具体成员如下：

组  长：王  军  市委常委、副市长

副组长：丁相明  副市长、市公安局局长

周  君  市委常委

孙士岩  副市长   

王礼军  副市长   

瞿  鹏  副市长

王震宇  副市长   

马志有  高新区党工委书记、管委会主任

领导小组成员单位：高新区、市委办、政府办、纪委监委、组织部、宣传部、政法委、法院、检察院、公安局、司法局、发改局、工信局、教育局、财政局、人社局、自然资源局、生态环境局、住建局、房产服务中心、城管执法局、交通运输局、农业农村局、水利局、林业局、商务局、文旅局、旅游服务中心、卫生健康局、应急局、市场监管局、医保局、政数局、税务局、社保局和全市各乡镇、街道。领导小组下设办公室，办公室设在市工信局，办公室主任由市工信局局长祝洪伟担任。

（二）狠抓落实，力求实效。

1.建立联动机制。各成员单位要明确分管领导和一名专职联络人员，负责与领导小组办公室的联系沟通，及时解决实施过程中遇到的重大问题、《服务元素植入情况表》季调度和“服务企业月”活动宣传报道等工作。请各领导小组成员单位分管领导和专职联络人员扫描二维码进入“服务企业月”工作群，并于5月20日前将《“服务企业月”活动成员单位联络人名单》报送至领导小组办公室邮箱。

2.加强宣传报道。各成员单位要将“服务企业月”活动中开展得有特色、有创意、有突破的亮点工作于6月1日前报送至领导小组办公室（各成员单位至少报送1篇）。领导小组办公室将筛选出有代表性的经验典型进行宣传，力求在相互竞争、比较、学习的良好氛围下共同开创为企业服务的新局面。
3.认真撰写总结。各成员单位要将“服务企业月”活动成果、先进经验和创新做法按照总结模版认真进行总结，真正形成服务企业发展的长效机制，把服务企业发展落到实处。6月10日前将总结纸质版由各成员单位主要领导签字盖章后报送至领导小组办公室，电子版报送至领导小组办公室邮箱。
4.强化督导检查。活动开展期间，充分运用“五化”工作法，制定《“服务企业月”活动排查表》《“服务企业月”活动任务清单》和总结模版，建立健全常态化服务机制，规范高效推动工作，把各项工作抓细抓实抓出成效，迅速形成企业服务攻坚热潮。请各部门（单位）、各乡镇（街）对“服务企业月”活动予以高度重视，按照活动部署认真开展“服务企业月”各项工作。市政府督查室会同市工信局将采取明查与暗访相结合的方式，对各部门（单位）、各乡镇（街）活动在是否履行包保责任、企业问题是否排查到位、企业反映的问题是否解决等方面进行督导抽查，结果将形成《“服务企业月”活动督导抽查清单》报送至市级领导，对表现突出的部门（单位）、乡镇（街）将全市通报表扬，对发现工作不力、推诿扯皮等问题将严肃追责问责。

联系人：王柏然（市政府458室），联系电话：4253177，邮箱：MHKQQB@163.com，微信工作群二维码如下：
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附件：“服务企业月”活动成员单位联络人名单

附件

“服务企业月”活动成员单位联络人名单

	成员单位
	联络人
	职务
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